



二十大进行时

### 党的二十大新闻中心举行第五场集体采访

# 在新征程上奋力谱写高质量发展新篇章

### 二十大基层代表之声

孙娟代表:

## “老工人们住进新房后的欣喜表情,我永生难忘”

新华社北京10月20日电 “老工人们住进新房后的欣喜表情,我永生难忘。”中国城市规划设计研究院上海分院院长孙娟代表动情地说。

多年的工作实践,让孙娟代表对二十大报告中提出的“人民城市为人民”格外有感触。近日,在党的二十大中央和国家机关代表团讨论现场,这位城市规划师娓娓讲述了上海普陀区曹杨新村改造项目带来的变化。

上海曹杨新村是1951年始建的新中国第一个工人新村。2019年12月,老旧小区改造项目启动,两年的时光,让这座见证70年时代变迁的小区变了模样——

原本楼道里的公共厨卫通过巧妙腾挪后,让每家每户拥有了独立的厨卫;符合条件的老楼加装了电梯,过去蛛网般的架空线消失在地下。与此同时,砖红瓦片、老式木窗……70年的珍贵记忆得到保留。

“住房改造后,不仅原住居民生活条件改善了,年轻人因为这里区位好、户型改善和相对低的生活成本,也逐渐选择在这里居住。历史记忆和现代化生活、老住户和年轻人的巧妙融合让这个小区焕发了新的活力。”孙娟代表说。

更令人惊喜的是,小区条件的改善,让大家更有心气儿营造更美好的社区——曹杨新村附近有一条长约1公里的狭长街道,过去曾是铁路支线,后来用作农贸市场。经过设计更新,如今这里成为一座独具特色的社区公园;三层的立体空间里,市集、展览、运动场、咖啡厅、装置艺术、公共活动舞台等多种功能在此汇集,“15分钟社区生活圈”逐渐形成。

“从以人民为中心的发展思想出发,规划好、建设好、治理好城市,人民群众满意了,城市的各项功能会随之激活,其他目标也会自然而然实现。”孙娟代表说。

从儿童友好出发,以“一米平视”的视角,在老旧小区改造时设计了“最美上学路”;把老人友好嵌入社区更新,在给老年人提供便利的同时,赋予老旧小区新的活力;从青年友好出发,抓住新一代青年人的喜好来改造传统街道,不追求住宅有多大,但好玩有趣生活便利……15年前来到上海,孙娟代表见证了城市的转型发展。

“这是我们这份职业很神奇的体会。”她说:“人民城市人民建、人民城市为人民,以人民为中心,我在自己的工作实践中找到了鲜明印证。”

### 驻华大使看中共二十大

## “中国第二个百年奋斗目标一定能实现”

——专访哈萨克斯坦驻华大使努雷舍夫

新华社北京10月20日电 中国共产党第二十次全国代表大会期间,哈萨克斯坦驻华大使努雷舍夫接受了新华社记者专访。他表示,中共二十大报告在深入分析国际国内形势基础上,对党和国家事业发展作出科学规划和部署。相信在中国共产党的领导下,中国第二个百年奋斗目标一定能实现。

努雷舍夫在华学习工作多年,能说一口流利的汉语,是个地地道道的“中国通”。2015年至2019年,努雷舍夫曾任哈萨克斯坦驻华大使,今年4月,他再次被任命为驻华大使。

“中国各项伟大成就都是在中国共产党的领导下取得的。”谈起中共二十大报告中有关内容,努雷舍夫由衷感叹,“过去十年是中华人民共和国历史上发展最快的时期之一。”

在努雷舍夫看来,历史性地解决了绝对贫困问题、全面建成小康社会是过去十年中国取得的重大成就。他特别强调了中国发展成就的世界意义:“在人口如此众多的国家成功实现经济社会发展、提升人民生活水平,这本身就是对世界的巨大贡献。”

与中国结缘已久,努雷舍夫形成了观察中国的独特方式,也对中国的发展模式有着深刻的理解。他以创新发展为例,向记者讲述了自己的观察:“通过有计划地加大科研投入,建设先进的研发基地,壮大高水平人才队伍,中国在多个技术领域实现突破,促进了经济的稳定增长。”

努雷舍夫表示,中国是世界大国和全球第二大经济体,具有巨大的国际影响力。因此,中共二十大不仅是中国国内的一件大事,也受到了包括哈萨克斯坦在内的世界各国广泛关注,大家期待了解中国如何规划未来发展蓝图。

“完全有理由相信,中国将坚持自己的发展道路,持续增进人民福祉,提升国际影响力。”努雷舍夫说,“毋庸置疑,中国共产党将继续肩负起自己的伟大使命,团结带领中国人民不断推进中国特色社会主义建设。中国第二个百年奋斗目标一定能实现。”

“中国的发展为邻国发展提供了新机遇。作为中国近邻和可靠战略伙伴,哈萨克斯坦期待中共二十大为两国合作注入新的活力。”努雷舍夫说。

(新华社北京10月20日电)



10月20日,中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举行集体采访。青海、宁夏、新疆、中央和国家机关、中央金融系统、中央企业系统(在京)代表团新闻发言人出席,介绍代表团学习讨论二十大报告情况,并回答记者提问。这是分会场。新华社发

新华社北京10月20日电 党的二十大新闻中心20日晚举行第五场集体采访,邀请青海、宁夏、新疆、中央和国家机关、中央金融系统、中央企业系统(在京)代表团新闻发言人出席,介绍各自代表团学习讨论二十大报告情况,并回答记者提问。

这6位新闻发言人是:青海省委常委、西宁市委书记陈瑞峰;宁夏回族自治区党委常委、宣传部部长李金科;新疆维吾尔自治

治区党委副书记、宣传部部长张春林;中央和国家机关工委副书记邹晓东;中国人民银行党委委员、副行长,国家外汇管理局党组书记、局长潘功胜;国家电力投资集团有限公司董事长、党组书记钱智民。他们介绍,连日来,大家认真学习讨论二十大报告,感到备受鼓舞,一致表示完全赞同、坚决拥护这份报告。下一步,将按照二十大报告提出的战略部署,完整、准确、全面贯彻

新发展理念,在新征程上奋力谱写高质量发展新篇章。

陈瑞峰说,青海坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,以社会主义核心价值观为引领,大力推进民族团结进步示范省建设。青海各族人民在中华民族这个大家庭里手足相亲、守望相助,开创了共同团结奋斗、共同繁荣发展的新局面。

李金科说,10年来,宁夏重点实施了

# 祖国完全统一一定要实现,也一定能够实现!

## ——广大台胞热议中共二十大报告

新华社记者 石龙洪 陈键兴 齐湘辉 赵博 王承昊 黄扬 张玉洁

中国共产党第二十次全国代表大会16日隆重开幕,习近平总书记向大会作报告,全面总结过去五年工作和新时代十年伟大变革,全面擘画未来,描绘中华民族伟大复兴光辉前景。中共二十大召开受到台湾同胞高度关注。连日来,岛内反对“台独”、主张两岸关系和平发展的人士和广大在大陆台胞对二十大召开表示热烈祝贺,对二十大报告表达强烈认同与坚定支持。

他们表示,报告鼓舞人心、令人振奋,对全面推进中华民族伟大复兴具有重大深远意义。报告涉台内容充分彰显中国共产党追求祖国统一的坚定意志、反对“台独”分裂和外来干涉的坚强决心、为两岸同胞谋福祉的不变初心。他们坚信,祖国完全统一一定要实现,也一定能够实现。

### 体现造福台湾同胞、争取和平统一前景的最大诚意善意

“习近平总书记讲到‘国家统一、民族复兴的历史车轮滚滚向前,祖国完全统一一定要实现,也一定能够实现’时,会场响起经久不息的掌声。看到这一幕,我特别激动。”台湾《观察》杂志发行人纪欣在岛内通过网络收看了二十大开幕会直播,内心久久不能平静。

纪欣长期奔走两岸,致力于国家统一事业。她表示,从二十大报告中深切体认到中国共产党对实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴的坚定决心和历史担当。

“二十大是在中国共产党团结带领全国人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的会议,意义非凡。”台湾劳动党主席吴荣元表示,中国共产党在世界形势深刻变化的历史进程中,始终走在时代前列,成为引领中华民族伟大复兴的旗帜,充分展现了对国家、民族高度负责的使命感。

吴荣元说,新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略写入二十大报告,为推进祖国统一进程提供根本遵循和行动指南。在中国共产党带领下,祖国统一大业定能早日完成。

对华侨大学国际关系学院博士后张立齐来说,过去十年,正是他经历成长、求学、就业和事业发展的黄金时光。他见证了中国共产党领导国家取得历史性成就、发生历史性变革,对他个人成长产生了深刻影响。“我深切感受到这个百年大党追求祖国统一、民族复兴的坚定信念和使命担当。作为支持统一的台湾青年,我深受鼓舞,更加充满力量。”

二十大开幕当天,大陆各地台胞纷纷自发收看直播。习近平总书记所作的报告,让他们深切感受到“两岸一家亲”的融融暖意,为台胞谋福祉办实事的真心实意、争取和平统一前景的最大诚意。

“振奋、暖心,说到台胞心坎上了!”台湾建筑师黄洁如来大陆求学,而后创业、成家。她对二十大报告中“我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞”这句话感触尤深。到西安发展8年,“不似离家,仿若归家”是她最深的体会。她说,在大陆日新月异的发展中,一系列惠台利民政策措施让广大台胞

获得“满满的关爱”。

二十大报告强调“继续致力于促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制度和政策”,让黄洁如对未来充满信心:“大陆是希望的沃土,为台胞发展提供了无限可能。”

“推动两岸共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合”,文化艺术创业者、台湾青年林家萱对报告中的这句话印象深刻。“文化纽带带得更紧,两岸同胞的心就走得更近。”她说。

在华东师范大学台湾教师林哲元看

### 展现坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋的强大意志决心

“解决台湾问题是中国人自己的事,要由中国人来决定”这句话字字千钧、振聋发聩。纪欣说,针对外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动,二十大报告指出“决不承诺放弃使用武力,保留采取一切必要措施的选项”。“这是对‘台独’分裂势力和外部干涉势力发出的严正警告,充分展现了中国共产党坚定捍卫国家主权和领土完整的意志和决心。”

统一联盟党主席戚嘉林认为,报告中“决不”二字,释放清晰明确的信息,亮明底线、红线,展现了坚定的意志。台湾问题不容干涉,任何外部干涉势力莫要低估大陆方面的决心。

林哲元说,一个时期以来,民进党当局加紧进行“台独”分裂活动,一些外部势力极力搞“以台制华”,企图阻挡中国实现完全统一和中华民族迈向伟大复兴。二十大报告有力宣示了中国共产党在台湾

问题上的原则立场,必将对“台独”分裂分子和外部势力干涉产生强大震慑。

“‘台独’破坏两岸关系,危害台海和平稳定,只会损害台湾同胞利益。”厦门台商协会会长吴家莹说,“希望更多台湾同胞了解二十大报告尤其涉台内容,站在民族大义一边,与‘台独’势力划清界限,做两岸关系和平发展的促进派,做中华民族伟大复兴的参与者、推动者和奉献者。”

### 凝聚两岸同胞共促国家统一和民族复兴的磅礴力量

“二十大报告为促进祖国统一和实现民族复兴,注入强大信心和动力。”台湾中华翰维文化推广协会理事长陈春霖说,他将一本初衷继续在两岸文化交流领域耕耘,为促进同胞心灵契合,为凝聚两岸力量共同弘扬和传播中华文化,为中华民族伟大复兴作出贡献。

“新时代的台湾青年要与大陆青年一道,同心同行、携手打拼。”在北京大学读

的台湾学生林彦辰说,在实现祖国完全统一、中华民族伟大复兴的进程中,台湾同胞定然不会缺席,“我愿为此尽最大所能,贡献青春力量”。

“我们信心更足了,期盼更加强烈。”吴荣元动情地说,“二十大报告指出,伟大祖国永远是所有爱国统一力量的坚强后盾!这让我们深受感动,将激励我们全力为统一大业鼓与呼。两岸同胞汇聚起磅礴力量,

定能让团圆、复兴的愿望早日实现。”

“台湾前途在于国家统一,台湾同胞福祉系于民族复兴。台湾青年深入了解二十大报告,就能从中找到实现梦想的机遇和开创未来的方向。”新党“21青连线”发起人林明正说,“我热爱我的祖国,为身为中国人而自豪。愿以吾辈之青春促成祖国之统一,复兴伟大之中华!”

(新华社北京10月20日电)

彰显实现祖国完全统一和民族伟大复兴的历史担当